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Rezumat 
De-a lungul evoluţiei societăţii în care trăim, contabilitatea a 
jucat un rol important, iar câteodată decisiv în luarea 
anumitor decizii sau în influenţarea acestora. Cercetarea în 
contabilitate poate oferi studiilor sociale şi culturale 
perspective importante în modul în care societatea şi cultura 
este produsă şi modelată prin calculaţii, tehnologii şi practici 
de control al gestionării. O provocare, dar şi o oportunitate 
interesantă pentru tinerii cercetători, este de a explora rolul şi 
impactul contabilităţii în cadrul societăţilor comerciale precum 
şi în cadrul organizaţiilor non-guvernamentale, având în 
vedere numeroasele momente în care problema unei noi 
reforme este adusă în centrul atenţiei, ca urmare a unor 
evenimente delicate din viaţa unor companii. Creşterea 
criteriilor de calitate, precum şi diminuarea costurilor prin 
utilizarea leasingului ca formă de finanţare a generat o parte 
din evoluţia societăţii moderne. Astfel, conducerea 
societăţilor comerciale a fost nevoită în permanenţă să îşi 
stabilească  noi şi noi strategii pentru a aduce companiilor 
reputaţia şi aprecierea tuturor, prin indicatori de performanţă 
superiori faţă de perioadele precedente.  

Articolul are ca obiective înţelegerea conceptului de finanţare 
a leasingului, în scopul familiarizării cu această formă de 
finanţare, precum şi validarea ipotezei că leasingul reprezintă 
o bună modalitate de finanţare utilizată de entităţile mici şi 
mijlocii care folosesc diverse strategii de dezvoltare 
economică şi de obţinere de beneficii economice, având ca 
punct de plecare interpretarea corectă a politicilor contabile, 
necesară prezentării imaginii fidele a companiei. Pentru 
validarea ipotezei că leasingul reprezintă un factor de 
creştere economică autorii au realizat un chestionar compus 
din nouă întrebări, în care respondenţii şi-au exprimat propria 
opinie în ceea ce priveşte leasingul ca formă de finanţare. În 
urma studiului elaborat, autorii au concluzionat că utilizarea 
leasingului reprezintă un factor de creştere economică, 
având ca punct de plecare strategia de dezvoltare a 
companiei, precum şi apetitul pentru risc al acţionarilor. De 
asemenea, utilizarea leasingului ca formă de finanţare a 
favorizat dezvoltarea tehnologică rapidă şi apariţia unei reale 
provocări a istoriei moderne - globalizarea. 

Cuvinte cheie: leasing; politici contabile; strategie; 
influenţă; creştere economică; 
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Introducere 

Contabilitatea este percepută ca un limbaj internaţional de 
comunicare în mediul de afaceri, fiind un element cheie în 
ceea ce priveşte stabilirea potenţialelor direcţii de 
dezvoltare economică a oricărei companii. Astfel, mediul 
economic din întreaga lume recunoaşte nevoia unui set 
unic de standarde, care să ofere un grad ridicat de 
transparenţă şi comparabilitate a acestora, astfel încât 
investitorii actuali sau potenţiali să fie bine informaţi 
despre performanţele companiilor în care sunt implicaţi. 
Mai mult, existenţa acestui set unic favorizează 
elaborarea unor analize financiare mult mai clare, care să 
genereze o creştere a capitalului, rezultate din creşterea 
gradului de încredere al investitorilor cu privire la 
performanţele reale ale companiei. 

Mai mult, nucleul dezvoltării sustenabile are la bază 
procesul de transformare cu ajutorul căruia exploatarea, 
orientarea viitoarelor investiţii, evoluţia tehnologică, 
precum şi modificările instituţionale se regăsesc în 
armonie, generând astfel un nivel de satisfacţie umană 
ridicat, pornind de la premisa ONU din anul 2015 că 
„Nimeni nu rămâne în urmă”. 

Lucrarea se concentrează pe definirea avantajelor folosirii 
leasingului ca formă de finanţare ce ar putea fi utilizată de 
societăţile comerciale la dezvoltarea metodelor de 
finanţare  şi oferă o imagine de ansamblu asupra 
modalităţilor de finanţare, luând în considerare 
disponibilitatea datelor.  

De la organizarea activităţilor economice în societăţi 
comerciale, acestea au încercat să îşi diversifice aria de 
aplicare, având drept scop o dezvoltare firească şi de 
durată, astfel încât persoanele răspunzătoare de 
guvernanţa companiei să se bucure de un rezultat 
favorabil, de la o perioadă la alta. 

Raportarea diverselor informaţii (de exemplu de mediu, 
sociale, financiare ş.a.) reprezintă de multe ori o 
adevărată provocare, iar societăţile comerciale trebuie să 
gestioneze cu atenţie aceste momente, astfel încât 
rapoartele pe care le elaborează să prezinte totalitatea 
evenimentelor produse într-un exerciţiu financiar. Aceste 
solicitări provin din diferite surse care impun luarea 
acestora în considerare, chiar dacă sunt adesea 
complexe, nefiind uşor pentru manageri să decidă cu 
privire la prioritatea problemelor la care trebuie să 
răspundă, având în vedere că resursele companiei sunt 
limitate. Prin urmare, managerii trebuie să evalueze 
permanent modul în care răspund diferitelor categorii de 

părţi interesate, având în vedere particularităţile acestora. 
De amintit faptul că uneori „conducerea poate considera 
într-o zi un investitor ca fiind lipsit de consecinţe sau 
minor, iar în altă zi acelaşi investitor să fie considerat 
important pentru conducere” (Stephens ş.a., 2011). 

Acest lucru a dus la apariţia noilor tipologii de existenţă a 
activităţii societăţilor comerciale (stiluri în contabilitate) ce 
prezentau acţiunea sau inacţiunea oamenilor în diverse 
situaţii prin transpunerea de la teorie la practică precum şi 
de la practică la teorie, având ca principal obiectiv 
prezentarea unei imagini fidele asupra companiei pe tot 
parcursul unui an financiar. 

Imaginea fidelă reprezintă unul dintre principalele repere 
de analiză a evoluţiei unei societăţi şi este urmărită atât de 
companie, cât şi de clienţi, furnizori, salariaţi, precum şi de 
oricare alte terţe persoane interesate direct sau indirect de 
companie (Feleagă şi Feleagă, 2007). 

Printre ţările emergente din Europa Centrală şi de Est 
(CEE) identificăm şi România, ţară ce a fost în centrul 
atenţiei prin numeroasele reforme bazate pe influenţe 
puternice din spaţiul internaţional, dar mai ales odată cu 
aderarea acesteia la Uniunea Europeană (UE) (Albu ş.a., 
2011). După 1989 România a fost marcată de o perioadă 
prelungită de reformă, care a scos la lumina numeroase 
probleme, printre care cele politice, economice şi sociale. 
Aderarea României la Uniunea Europeană precum şi 
eforturile legislative externe susţinute au determinat 
autoritatea naţională de reglementare să acorde atenţie 
implementării standardelor şi normelor internaţionale, 
precum standardele contabile, auditul, guvernanţa 
corporativă, raportarea şi reglementarea profesiei (Albu 
ş.a., 2014; Ionaşcu ş.a., 2014). Aceste modificări de 
orientare spre influenţe puternice din spaţiul internaţional 
au început să fie analizate (Jamali şi Neville, 2011), însă 
evoluţia istorică, precum şi contextul naţional oferă un 
mediu propice şi interesant pentru cercetare, ca urmare a 
numeroaselor modificări în mediul economic, politic şi 
social, făcând ca legislaţia, practicile şi informaţiile 
furnizate să înregistreze o constantă îmbunătăţire a 
acestora. 

Conform IASB, „IFRS 16 specifică modul în care un 
raportor IFRS va recunoaşte, măsura, prezenta şi dezvălui 
contractele de leasing. Standardul oferă un singur model de 
contabilitate a locatarului, care îi impune acestuia să 
recunoască activele şi pasivele pentru toate contractele de 
leasing, cu excepţia cazului în care termenul de leasing 
este de 12 luni sau mai puţin ori activul-suport are o valoare 
scăzută. Locatorii continuă să clasifice contractele de 
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leasing ca exploatare sau finanţare, iar abordarea IFRS 16 
cu privire la contabilitatea locatorului rămâne substanţial 
neschimbată faţă de predecesorul său, IAS 17”. 

Obiectivul prezentei cercetări constă în determinarea 
măsurii în care leasingul reprezintă o bună alternativă de 
finanţare a entităţilor mici şi mijlocii, având în vedere că 
marea majoritate a acestor entităţi dispun de resurse 
limitate. Lucrarea se va încheia cu partea de concluzii, 
limitări ale cercetării, precum şi aprecieri privind o viitoare 
cercetare în legătură cu elementele care influenţează 
alegerea leasingului, în detrimentul altor forme de 
finanţare precum: împrumutul, piaţa de capital ş.a. 

1. Revizuirea literaturii  

de specialitate 

Leasingul ajutat de imaginea fidelă a început să se 
dezvolte prin posibilitatea de creştere la nivel 
microeconomic dar şi macroeconomic, devenind astfel un 
instrument necesar de evoluţie financiară (Vakhitov Damir 
R. şi Zamaletdinov Aidar, 2015). 

Apariţia şi dezvoltarea tehnologiei a generat şi dezvoltarea 
raportărilor, ca urmare a presiunilor exercitate de către 
societate şi conducerea acestora. Presiunea a apărut din 
dorinţa companiilor (acţionarilor) de a atrage noi 
investitori, prin listarea la bursă sau prin dezvoltarea 
calităţii raportărilor. 

Avantajele şi limitările dezvoltării durabile au impact în 
rezultatul şi evoluţia societăţii. În aceste condiţii, 
comunicarea sustenabilităţii este una dintre cele mai 
importante etape în ceea ce priveşte creşterea interesului 
precum şi asigurarea publicului vizat (Firoiu ş.a., 2019). 

Tendinţa de globalizare a societăţilor comerciale a 
generat, din partea IASB, apariţia unor noi standarde de 
contabilitate în care raţionamentul profesional era 
principalul punct forte (Albu şi  Albu, 2012). 

Raţionamentul profesional a generat numeroase 
controverse, prin faptul că marile companii au încercat să-
şi cosmetizeze rezultatele, aceste rezultate fiind căutate 
de către persoanele ce aveau o remuneraţie în funcţie de 
anumiţi indicatori de performanţă ai companiei. 

Prin această modalitate, persoanele răspunzătoare de 
gestionarea companiei au reuşit să găsească o formă de 
finanţare, astfel încât să îşi poată obţine bonusurile de 
performanţă, precum şi să menţină preţul de vânzare al 
produselor sau serviciilor oferite în comparaţie cu 
principalii competitori. 

1.1. Strategii de dezvoltare privind utilizarea 
leasingului  

Leasingul ca modalitate de finanţare a generat numeroase 
discuţii cu privire la forma de finanţare, perioada de 
leasing, precum şi la strategia proprie de dezvoltare a 
companiei, astfel încât să stârnească un real interes 
pentru utilizatori atât pe termen scurt, cât şi pe termen 
lung. 

Wei-Ting Chen ş.a. (2018) aduc în discuţie strategia de 
dezvoltare în cadrul companiilor aeriene prin decizia de 
dezvoltare a acestora folosind leasingul ca formă de 
finanţare. Practic ne regăsim într-o situaţie în care 
constrângerile sunt la tot pasul, prin menţinerea unui preţ 
competitiv în comparaţie cu celelalte companii aeriene, 
dar şi intenţia de creştere a flotei de avioane. 

În analiza făcută de Wei-Ting Chen ş.a. (2018) a fost 
identificată o creştere a numărului de aeronave utilizate cu 
ajutorul leasingului de la 0,5% în anul 1970, la 40% în 
anul 2014, iar estimarea pentru anul 2020 este de peste 
50%, ceea ce arată iminenta necesitate de utilizare a 
leasingului la stabilirea strategiei de dezvoltare. 

În urma unui studiu efectuat de Sylvain Bourjade ş.a. 
(2017), companiile aeriene au înregistrat cel mai mic 
procent de creştere din perioada 1996 - 2011 în 
comparaţie cu celelalte industrii. În ciuda acestui rezultat, 
unele companii aeriene au consemnat profituri importante, 
dar un lucru interesant reiese din această constatare, 
faptul că aceste companii aeriene au obţinut profituri 
similare indiferent de strategiile utilizate. 

Utilizarea strategiilor de finanţare prin leasing atât în 
cadrul companiilor mici, cât şi al companiilor mari a adus 
în lumină faptul că societăţile mici vor închiria mai mult 
decât companiile mari deoarece acestea (societăţile mici) 
nu au capacitate mare de finanţare, iar leasingul 
reprezintă o formă de finanţare rapidă. În ceea ce priveşte 
companiile mari, acestea preferă existenţa unor rate mai 
mici şi fixe de împrumut în comparaţie cu forma de 
finanţare amintită mai sus (Jane-Raung Lin ş.a., 2013). 

Cererea din partea clienţilor de actualizare a produselor 
oferite de către societăţile comerciale o regăsim şi în 
sectorul software prin două variante de oferte ale 
produselor şi anume: vânzare şi finanţare în sistem 
leasing. Necesitatea dezvoltării companiei pe baza unor 
strategii este absolut necesară, iar în acest domeniu 
leasingul are un uşor avantaj prin faptul că produsul 
achiziţionat în baza unui contract de leasing oferă şi 
posibilitatea updatării şi mentenanţei la un preţ accesibil. 

http://www.edecon.ro/autor/221/nadia-albu/
http://www.edecon.ro/autor/223/catalin-albu/
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Practic, leasingul vine cu un pachet de servicii pe care 
utilizatorii îl pot folosi la momentul achiziţionării produselor 
software (Kunhao Jia ş.a., 2018). 

În analiza performanţei unei societăţi se aduce în 
discuţie şi existenţa unor contracte de leasing ce pot 
genera evaluări mai amănunţite, având scopul de a 
stabili dacă utilizarea acestei forme de finanţare are 
impact sau nu asupra capitalului. Prin urmare, 
administratorii au ca principal obiectiv existenţa unui 
capital permanent, care să poată produce beneficii 
economice viitoare în desfăşurarea activităţilor 
cotidiene, precum şi conturarea unei strategii pe 
termen mediu şi lung. 

În vederea identificării importanţei părţilor interesate, 
unii cercetători (Mitchell ş.a., 1997) au sugerat teoria 
relevanţei părţilor interesate. Prin importanţa părţilor 
interesate înţelegem gradul în care părţile interesate 
sunt vizibile, vocale şi importante pentru o companie, 
fiind determinată de acţiuni ale părţilor interesate, 
precum: putere, legitimitate şi urgenţă. În ultimii 25 
de ani, evidenţa părţilor interesate a devenit un 
instrument de bază, utilizat la identificarea, evaluarea 
şi prioritizarea acestora, având astfel importante 
implicaţii teoretice şi manageriale. 

De asemenea, putem aminti şi de impactul în ceea 
ce priveşte mărimea companiei prin modul de 
organizare şi conducere. Astfel, un studiu efectuat de 
Qaiser Munir ş.a. (2017) a evidenţiat constrângerile 
care pot să apară atunci când CEO-ul are influenţă 
asupra investitorilor, prin faptul că se va încerca 
mereu crearea unor oportunităţi privind creşterea 
remuneraţiei lunare, dar şi menţinerea unui loc de 
muncă stabil. 

Puterea este definită ca fiind capacitatea părţilor 
interesate de a influenţa deciziile organizaţiei şi 
distribuţia valorii (Lépineux, 2003). Utilizarea puterii, 
din punct de vedere al părţilor interesate, este 
susţinută şi de teoria neo-instituţională, cu ajutorul 
căreia presiunea coercitivă înregistrează influenţe 
puternice asupra procesului decizional al 
managementului (Pedersen, 2011). Legitimitatea 
reprezintă modul în care acţiunile unui grup, ţinând 
cont de contextul sistemului social, sunt percepute în 
linii mari (Morsing ş.a., 2006). Legitimitatea este 
deseori legată de putere, deoarece majoritatea 
managerilor vor acorda atenţie doar unui actor 
puternic care este considerat legitim. Un alt aspect 
adus în discuţie este urgenţa şi reprezintă măsura în 

care un grup de părţi interesate consideră că 
afirmaţiile sale sunt sensibile în timp sau critice 
(Mitchel ş.a., 1997). 

Aplicarea politicilor generează uneori şi o 
incertitudine în ceea ce priveşte modul de înţelegere 
şi aplicare a leasingului, prin recunoaşterea sau 
nerecunoaşterea acestuia în situaţiile financiare, 
precum şi cosmetizarea unor indicatori economico-
financiari (lichiditate, solvabilitate). Aceşti indicatori 
se pot cosmetiza şi prin utilizarea leasingului 
operaţional, prin modul de prezentare a acestuia în 
notele explicative, o parte componentă a situaţiilor 
financiare. 

Utilizarea politicilor contabile evidenţiază 
raţionamentul profesional asupra modului de utilizare 
a leasingului operaţional sau financiar. Constatările 
unui articol publicat de către Su-Jane Hsieh şi Yuli 
Su (2015) au scos la iveală faptul că societăţile 
utilizează leasingul operaţional deoarece acesta este 
mai puţin costisitor în comparaţie cu leasingul 
financiar în privinţa modului în care acesta poate 
genera unele cheltuieli mai mari (depreciere, 
amortizare), iar la sfârşitul exerciţiului financiar 
rezultatul să fie mai mare, având scopul de a 
beneficia de remuneraţii mărite în funcţie de 
performanţa companiei. 

Freeman (1984) este de părere că managerii ar 
trebui să identifice toate grupurile de părţi interesate, 
ar trebui să determine nivelul de importanţă specific 
fiecărui grup, precum şi maniera în care cerinţele lor 
sunt realizate în prezent de către entitate şi, pe baza 
rezultatelor obţinute, ar trebui să modifice politicile 
entităţii, astfel încât să se remedieze situaţiile care 
nu au fost satisfăcute de către companie. 

Începând cu anul 2019 leasingul are un nou 
standard de reglementare, care va modifica modul 
de analiză a leasingului privind evaluarea acestuia, 
prin faptul că leasingul se va prezenta şi în bilanţ 
(generând automat o evidenţă mult mai bună a 
indicatorilor), iar acest lucru se va realiza prin analiza 
şi clasificarea leasingului în două mari componente 
şi anume: leasing pe termen scurt şi leasing pe 
termen lung. 

Într-un studiu efectuat de Masaki Kusano (2017) pe 
companiile din Japonia, diferenţierea leasingului în 
financiar şi operaţional nu are incidenţă asupra 
evaluării riscului de credit, deoarece leasingul 
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operaţional este evidenţiat în notele explicative şi 
analizat la evaluarea riscului de pierdere. 

Această clasificare generează indirect şi o analiză 
mai elaborată a fiecărui contract de leasing în notele 
explicative, astfel încât să se diferenţieze vechea 
clasificare de leasing (financiar şi operaţional). 

1.2. Studiu empiric privind abordarea 
leasingului în cadrul societăţilor 
comerciale 

Majoritatea pierderilor operaţionale stârnesc 
atenţia publicului larg, chiar dacă aceste pierderi 
financiare pot înregistra valori reduse. Însă efectul 
negativ în ceea ce priveşte reputaţia companiei (de 
exemplu pierderea clienţilor sau a angajaţilor) 
poate să înregistreze situaţii şi mai delicate în 
cadrul unei companii în comparaţie cu efectul 
generat de pierderea însăşi (Sturm, 2013). Mai 
mult, riscul operaţional este omniprezent, complex 
şi într-o permanentă dinamică. În comparaţie cu 
riscul de piaţă şi de credit, care se regăsesc în 
anumite domenii de activitate, riscul operaţional 
este inerent tuturor proceselor de afacere. 
Diversitatea pierderilor operaţionale generează un 
amplu proces de definire a riscului operaţional, 
precum şi delimitarea acestuia faţă de alte tipuri de 
risc (Sturm, 2013). Acordul de capital Basel II 
prezintă riscul operaţional ca fiind „riscul de 
pierdere rezultat din procesele, persoanele şi 
sistemele interne inadecvate sau eşuate sau din 
evenimente externe. Această definiţie include riscul 
juridic, dar exclude riscul strategic şi reputaţional”. 
Această definiţie are în vedere în mod direct 
evenimentele externe şi interne, spre deosebire de 
riscul operaţional şi de piaţă. Astfel, definiţia 
riscului operaţional ar putea să îmbrace o formă 
mai complexă în comparaţie cu alte tipuri de riscuri 
(Wahlström, 2006). Cu toate acestea, definirea 
abstractă generează atât puncte forte cu privire la 
varietatea de evenimente acoperite, cât şi situaţii în 
care această definire este imprecisă, generând 
astfel probleme potenţiale în practică. 

2. Metodologia cercetării 

Pentru a demonstra impactul leasingului asupra 

activităţilor (performanţei) societăţilor comerciale, 

autorii au realizat un studiu pilot cu ajutorul căruia 

să determine dacă leasingul reprezintă un factor de 

creştere economică. 

Obiectivul prezentei cercetări constă în 

determinarea măsurii în care leasingul reprezintă o 

bună alternativă de finanţare a entităţilor mici şi 

mijlocii din România, o ţară emergentă, având în 

vedere că marea majoritate a acestor entităţi 

dispune de resurse limitate. 

Mai mult, criteriile de selecţie pentru asigurarea 
independenţei rezultatelor au vizat atât persoane 
care au o experienţă limitată în domeniul economic 

(de exemplu studenţi sau persoane care au o 
experienţă practică limitată) – astfel încât să nu se 
ofere rezultate care ar putea să fie influenţate de 

compania unde aceştia activează –, cât şi 
respondenţi care au experienţă în domeniul 
economic (de exemplu profesori, experţi contabili, 

persoane care au sau au avut o poziţie de 
conducere în organisme de profil) – astfel încât 
rezultatele obţinute să se bucure de o analiză 

productivă din partea tuturor persoanelor implicate 
în această cercetare.  

Acest studiu a fost elaborat în luna martie 2021, pe 
un eşantion de 70 de persoane care au fost rugate, 

în limita disponibilităţii, să completeze chestionarul 
cercetării. Din motive de siguranţă, ca urmare a 
apariţiei şi răspândirii virusului SARS-CoV-2, acest 

chestionar a fost realizat cu ajutorul aplicaţiei 
Google Forms, astfel încât procesul ce cercetare 
să îşi continue parcursul firesc. Din cadrul acestui 

eşantion au fost primite 51 de răspunsuri, ceea ce 
ne ajută să putem aprecia, de o manieră obiectivă,  
pe baza rezultatelor obţinute, că leasingul 

reprezintă o formă de finanţare în cadrul entităţilor 
mici şi mijlocii, având în vedere că marea 
majoritate dintre acestea au resurse proprii limitate 

de finanţare.  

Prima întrebare a chestionarului identifică atât 
numărul de respondenţi, precum şi ponderea 
categoriei pe segmente de vârstă (Figura nr. 1). 
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Figura nr. 1. Categorie de vârstă 

 

 
Sursa: Prelucrările autorilor, 2021 

 

În urma completării chestionarului, am identificat o 
pondere covârşitoare pentru categoria de vârstă 26-35 de 
ani (52,9%), ce reprezintă perioada de creştere 
profesională, precum şi capacitatea de analiză şi 
implementare a unui risc mai mare, în comparaţie cu 
persoanele de peste 45 de ani (2%) care nu sunt 
încântate de această formă de finanţare, generate de 
motive cum ar fi lipsa timpului, deoarece experienţa 
acumulată de către aceştia este canalizată spre alte 

activităţi, precum şi existenţa unor situaţii în care 
persoanele evitau completarea acestui chestionar. Un alt 
segment analizat este cuprins între 20-25 de ani (29,4%), 
segment ce reprezintă perioada de studiu şi sedimentare 
a informaţiilor dobândite în anii de studiu şi transpunerea 
acestora în practică. Ultima categorie analizată este 
cuprinsă între 36-45 de ani (15,7%), categorie ce 
reprezintă perioada de orientare spre dezvoltare a unui 
business personal, având la bază experienţa acumulată. 

 

Figura nr. 2. Probabilităţi de utilizare a leasingului 

 

 

Sursa: Prelucrările autorilor, 2021 
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Figura nr. 2 identifică modul de apreciere a formei de 
finanţare prin faptul că aceşti respondenţi au fost 
împărţiţi în două mari categorii şi anume: cei ce 
utilizează sau sunt interesaţi de utilizarea leasingului 
ca formă de finanţare şi cei ce nu doresc să utilizeze 
această formă de finanţare. Această situaţie, de a 
exista diverse categorii de interese cu privire la 
utilizarea leasingului ca formă de finanţare, a fost 

confirmată şi de cercetarea realizată de Wei-Ting 
Chen ş.a. (2018). 

Interpretând Figura nr. 2 pe segmente de vârstă, 
identificam faptul că persoanele tinere precum şi cele care 
depăşesc 45 de ani nu doresc să utilizeze această forma 
de finanţare. De asemenea persoanele cu vârsta cuprinsă 
între 26-35 de ani utilizează sau sunt interesaţi de utilizare 
a leasingului ca formă de finanţare. 

 

Figura nr. 3. Decizia de utilizare a leasingului 

 

Sursa: Prelucrările autorilor, 2021 

 

Figura nr. 3 evidenţiază o pondere superioară 
privind utilizarea leasingului ca formă de 
finanţare în detrimentul persoanelor cuprinse 
între 20-25 de ani care sunt la începutul carierei 
şi o negare în detrimentul persoanelor cu vârsta 
mai mare de 36 de ani, unde prudenţa 
reprezintă un element de bază la stabilirea 

direcţiilor viitoare de finanţare. Această situaţie 
este confirmată de studiul efectuat de Wei-Ting 
Chen ş.a. (2018), ca urmare a identificării 
creşterii substanţiale a numărului de avioane de 
la o perioadă la alta. Mai mult, informaţiile 
prezentate mai sus confirmă premisa ONU din 
anul 2015: „Nimeni nu rămâne în urmă”. 
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Figura nr. 4. Nivelul de acceptare a utilizării leasingului 

 

 
Sursa: Prelucrările autorilor, 2021 

 

Figura nr. 4 arată o situaţie puţin diversificată, prin 
prisma faptului că leasingul reprezintă o parte 
componentă a strategiei de dezvoltare, iar acest lucru 
influenţează diferit fiecare manager în parte, în funcţie de 
apetitul pentru risc al acestora. Persoanele cuprinse între 
20-25 de ani şi cele de peste 45 de ani au un procent mai 

mic de utilizare a leasingului ca formă de finanţare. În 
următorul segment identificăm o pondere mare cu 
strategii diversificate, ce se regăsesc în următoarele patru 
procente. Persoanele cuprinse între 36-45 de ani 
identifică o utilizare a leasingului într-o maniera mai 
ponderată (16-25 %). 

 

Figura nr. 5. Necesitatea prezentării leasingului operaţional în bilanţ 

 

 
Sursa: Prelucrările autorilor, 2021 

 

Strategia de dezvoltare a leasingului are impact şi asupra 
modului de prezentare a leasingului în situaţiile financiare 

(Figura nr. 5). Dintre persoanele care au completat acest 
chestionar, puţin peste jumătate (51%) au răspuns că 
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trebuie evidenţiat în bilanţ şi leasingul operaţional. O parte 
însemnată din segmentul de respondenţi cu vârsta 
cuprinsă între 20-25 de ani – 25,5% – au răspuns că nu 
trebuie să se evidenţieze leasingul operaţional în bilanţ, 
iar cei peste 36 de ani – 23,5% –  au justificat, prin 

experienţa acumulată, că este opţională prezentarea 
leasingului operaţional în bilanţ. Astfel, studiul efectuat de 
Masaki Kusano (2017) pune în evidenţă că la stabilirea 
riscului de pierdere se analizează ambele forme de 
utilizare a leasingului ca formă de finanţare.  

 

Figura nr. 6. Leasingul ca parte componentă în elaborarea strategiei 

 

 
Sursa: Prelucrările autorilor, 2021 
 

În ceea ce priveşte leasingul ca strategie de dezvoltare a 
companiei, identificăm în Figura nr. 6 un procent foarte 
mare (78,4%) în care respondenţii au specificat că leasingul 
reprezintă un instrument de dezvoltare a companiei şi doar 
patru persoane (7,8%) au răspuns că leasingul nu 
reprezintă o variantă de dezvoltare. Mai mult, această 
situaţie este confirmată atât de cercetarea realizată de 

Vakhitov Damir R. şi Zamaletdinov Aidar (2015) cu privire la 
poziţia utilizării leasingului ca formă de finanţare, fiind un 
bun instrument de dezvoltare economică, cât şi de 
cercetarea realizată de Firoiu ş.a. (2019). De asemenea, 
am identificat şi o parte dintre aceşti respondenţi (13,7%) 
care nu s-au pronunţat în ceea ce priveşte leasingul ca fiind 
o componentă de dezvoltare a companiei. 

 

Figura nr. 7. Influenţa leasingului operaţional 

 

 
Sursa: Prelucrările autorilor, 2021 
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Figura nr. 7 evidenţiază că leasingul operaţional trebuie să 
influenţeze indicatorii de lichiditate, ca urmare a prezentării 
leasingului în bilanţ. De asemenea, o altă parte dintre 
respondenţi au răspuns că nu se pot pronunţa, ca urmare a 
faptului că nu au studiat analiza economico-financiară în 
detaliu precum şi a faptului că nu au fost interesaţi în mod 
direct de acest aspect sau încă sunt la facultate. De 

asemenea avem şi respondenţi care nu consideră că trebuie 
afectaţi indicatorii de lichiditate, ca urmare a faptului că 
leasingul operaţional reprezintă o cheltuială a perioadei. 
Feleagă şi Feleagă (2007), prin prezentarea conceptului de 
imagine fidelă, întăresc informaţiile despre modalitatea de 
prezentare a leasingului ca formă de finanţare, astfel încât 
imaginea fidelă să se bucure de un înalt privilegiu. 

 

Figura nr. 8. Clasificarea leasingului 

 

 
Sursa: Prelucrările autorilor, 2021 
 
Modificarea leasingului privind clasificare acestuia pe termen 
scurt şi termen lung are o pondere de 54,9 %, ceea ce 
evidenţiază că în strategia de dezvoltare a companiilor 
identificăm şi leasingul ca formă de finanţare. Mai mult, putem 
considera că respondenţii doresc ca leasingul să fie prezentat 
în bilanţ şi dezvoltat în notele explicative pentru o înţelegere 
mai amănunţită. Dintre aceştia 5,98% au răspuns că nu este 
necesară clasificarea acestuia pe termen scurt şi pe termen 

lung, prin faptul că se face o analiză a datoriilor în bilanţ în 
funcţie de termenul de rambursare. Un procent de 35,3% 
dintre respondenţi consideră că această clasificare este 
necesară pentru companiile care au ca obiect de activitate 
comercializarea de produse sau servicii cu ajutorul leasingului, 
în vederea evidenţierii leasingului utilizat în funcţie de 
activităţile cotidiene, având ca principal obiectiv obţinerea de 
beneficii economice viitoare (Figura nr. 8). 

 

Figura nr. 9. Incidenţa costului în raportare 

 

 
Sursa: Prelucrările autorilor, 2021 
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În Figura nr. 9 sunt evidenţiate răspunsurile la întrebarea 
dacă un singur sistem de raportare va genera apariţia unui 
cost suplimentar având incidenţă şi asupra leasingului. 
Această întrebare evidenţiază în mod clar că 62% dintre 
respondenţi nu ştiu sau nu sunt în măsură să se pronunţe 
cu privire la apariţia unui cost suplimentar asupra 
leasingului. 26% dintre aceştia consideră că existenţa unui 
singur sistem de raportare va genera indirect apariţia unui 
cost suplimentar, ca urmare a retratărilor pe care trebuie 
să le efectueze societăţile comerciale. Mai mult, după 
aderarea României la Uniunea Europeană, dezvoltarea 
unui sistem de raportare internaţional a fost una dintre 
condiţiile de bază pe care România trebuia să le 
îndeplinească (Albu ş.a., 2014; Ionaşcu ş.a., 2014). Doar 
12% dintre respondenţi consideră că nu se va mări costul 
utilizării leasingului ca formă de finanţare, ca urmare a 
utilizării raţionamentului profesional. 

În cadrul acestei întrebări identificăm doar un număr de 50 
de respondenţi, ca urmare a faptului că o persoană a omis 
să ofere răspunsul la această întrebare. 

Având în vedere informaţiile prezentate mai sus, am 
concluzionat, în limita eşantionului analizat, că utilizarea 
leasingului reprezintă un factor de creştere economică 
(Vakhitov Damir R. şi Zamaletdinov Aidar, 2015), ca 
urmare a faptului că marea majoritate a entităţilor mici şi 
mijlocii dispun de resurse limitate de finanţare. Mai mult, 
leasingul ca formă de finanţare poate să fie considerat un 
punct de plecare la elaborarea strategiei de dezvoltare a 
companiei (Wei-Ting Chen ş.a., 2018), precum şi apetitul 
pentru risc al acţionarilor (Albu şi  Albu, 2012). 

Concluzii 

În zilele noastre, a început o nouă etapă în dezvoltarea 
socio-economică. Globalizarea a avut un impact important 
asupra modului de viaţă, precum şi a funcţionării ţărilor, 
instituţiilor, afacerilor şi persoanelor (Pop şi Valeriu, 2015; 
Lehtonen şi Okkonen, 2016). Goana după bogăţie şi 
putere a favorizat apariţia unei multitudini de variante şi 
mişcări care evidenţiază efectele negative ale globalizării. 

România este una dintre ţările emergente din Europa 
Centrală şi de Est (CEE) care, după căderea 
comunismului, a fost părtaşă la numeroase reforme în 
domeniul contabilităţii, având ca principală sursă de 
influenţă mediul internaţional (Albu ş.a., 2011). Aderarea 
României la Uniunea Europeană, precum şi dorinţa de a 
expune eforturi legislative în zona internaţională a 
favorizat autoritatea naţională de reglementare să 

urmărească punerea în aplicare a standardelor şi 
normelor internaţionale, precum standardele contabile, 
auditul, guvernanţa corporativă, raportarea şi 
reglementarea profesiei (Albu ş.a., 2014; Ionaşcu ş.a., 
2014).  

Societatea se străduieşte să atingă durabilitatea şi 
eficienţa la toate nivelurile. Guvernele, sectorul privat şi 
publicul larg urmăresc să-şi desfăşoare activitatea într-o 
societate viabilă şi echitabilă Wim Heijman (2016). 
Elementul de început în evoluţia societăţii este reprezentat 
de revoluţia industrială. De asemenea, dezvoltarea 
tehnologică rapidă şi creşterea PIB-ului pe cap de locuitor, 
a favorizat apariţia unei reale provocări a istoriei moderne 
- globalizarea. 

Mai mult, tendinţa de globalizare a generat, din partea 
IASB, apariţia unor noi standarde de contabilitate în care 
raţionamentul profesional era principalul punct forte (Albu 
şi Albu, 2012). 

Din varietatea tendinţelor de dezvoltare a companiilor prin 
creşterea profitului faţă de perioadele precedente amintim 
şi leasingul, ca formă de finanţare. Leasingul are la bază 
strategia şi politicile contabile utilizate de companie prin 
creşterea veniturilor sau prin diminuarea costurilor faţă de 
perioadele precedente. 

Utilizarea leasingului este necesar pentru dezvoltarea 
fiecărui sector de activitate, deoarece nu necesită 
blocarea sumelor de bani de care este nevoie în cazul 
achiziţionării produselor sau serviciilor generatoare de 
beneficii economice şi implementării de noi strategii 
privind diversificarea ofertei de bunuri şi servicii. 

Aceste strategii au la bază şi situaţiile financiare, iar IFRS 
16 vine să prezinte leasingul în bilanţ prin clasificarea 
acestuia în: leasing pe termen scurt şi leasing pe termen 
lung. 

Performanţa unei companii poate fi analizată şi evaluată, 
într-o anumită măsură, pornind de la modalitatea în care 
managerii interacţionează cu părţile interesate (Wood, 
1991 şi Clarkson, 1995). De asemenea cercetarea 
academică a vizat şi părţile interesate, în ciuda faptului că 
acest concept devine abstract atunci când este scos din 
contextul cultural american (Damak-Ayadi ş.a., 2005). 
Conform lui Freeman (1984), părţile interesate sunt „orice 
grup sau persoană care poate afecta sau este afectată de 
realizarea obiectivelor organizaţiei”. Donaldson şi Preston 
(1995) consideră că părţile interesate sunt „persoane sau 
grupuri cu interese legitime în aspectele procedurale şi / 
sau de fond ale activităţii corporative”. De asemenea, 
Clarkson (1995) aduce în discuţie grupurile sau indivizii 
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care deţin „proprietate, drepturi sau interese” într-o 
companie. Considerăm că definiţia oferită de Bryson 
(1995) este mult mai dezvoltată şi anume: „o persoană 
interesată este definită ca fiind orice persoană, grup sau 
organizaţie care poate plasa o revendicare asupra poziţiei, 
resurselor sau rezultatului unei organizaţii sau este 
afectată de respectivul rezultat.” 

Analizând cele prezentate mai sus, considerăm că 
leasingul reprezintă un factor de creştere economică, 
având ca punct de plecare strategia de dezvoltare a 
companiei, precum şi apetitul pentru risc al acţionarilor. 

Limitele cercetării vizează existenţa unui număr restrâns 
de respondenţi utilizaţi la alegerea eşantionului analizat, 
precum şi o repartizare neuniformă a acestora, în funcţie 
de punctele cardinale, chiar dacă respondenţii chestionaţi 
au origine în diferite zone rurale, iar locaţia acestora se 
află în partea de sud a ţării, cu precădere în Bucureşti şi 
judeţele limitrofe. 

Pentru viitoarele studii de cercetare ne propunem o 
analiză a elementelor care favorizează modul în care 
managerii utilizează leasingul în detrimentul altor forme de 
finanţare, precum împrumutul bancar, noi aporturi la 
capitalul companiei ş.a. 
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